Dispense di informatica

Parametri POP3/SMTP

Per poter  spedire e ricevere e-mail da una casella di posta elettronica che supporta il protocollo POP3 bisogna configurare il client (programma per la gestione della posta) con i parametri relativi alla propria casella.
Bisogna conoscere: 

· Username
· Password
· POP3 Server
· SMTP Server
Questi valori vengono dati dal fornitore del servizio all'atto della registrazione al servizio stesso.

Ecco i parametri di configurazione per i server di posta in entrata  (POP3 )e di posta in uscita (SMTP) relativi alle mailbox offerte dai principali fornitori di caselle di posta elettronica. La registrazione nei vari siti e la consultazione sono sempre gratuite ma i provider con la dicitura “a pagamento” non permettono di scaricare la posta con outlook senza che si utilizzi il loro abbonamento o pagando un contributo.
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I parametri vengono inseriti 
Ecco il procedimento per configurare un nuovo account di posta elettronica POP3 con il programma Microsoft Outlook Express.
POP3 (Post Office Protocol) è un protocollo di posta con il quale vengono salvati I messaggi e-mail indirizzato alla tua casella di posta sul server. Quando leggi la tua posta questa viene scaricata (download) sul tuo computer e cancellata da quello del  server.



Per configurare un nuovo account di posta (nuova casella di posta elettronica) con il programma Outlook Express procedere nel seguente modo:

All’apertura del programma selezionare il Menu STRUMENTI  ( ACCOUNT
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A questo punto apparirà un Menu di connessione guidata (in automatico).

Digitare il nome che verrà visualizzato, per il nostro indirizzo, dai destinatari dei messaggi:
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Digitare l’indirizzo di posta elettronica da configurare
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Inserire i valori che il fornitore del servizio di posta ti ha dato, quando ci si è registrati, per: Server Posta in Arrivo POP3,  Posta in uscita SMTP
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Completare la configurazione della casella di posta inserendo nome e password per l’account.
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Cliccare  su FINE sull’ultima schermata. 
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